

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

REDACCION:

Calle de la FERIA número 6
La correspondencia á la

ADMN.: ALFOLSO XIII I.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 10 de Abril de 1906.

Para el centenario

VI.

Los juegos florales, es un festejo que figura en todos los programas que se redactan en casi todas las capitales y poblaciones importantes de España y en todas ellas se concede atención preferente á la culta fiesta por que á la vez que prueba la ilustración y el buen gusto del pueblo en donde se realiza, ocasiona rendimientos no escasos con los que se pueden costear otros festejos.

En Orihuela se hizo un ensayo con un resultado que superó á todas las esperanzas y es preciso reconocer que con tiempo y buena dirección, la repetición de la fiesta alcanzaría un éxito tan lisonjero como la primera vez.

No hay para qué decir cómo se organizan unos juegos florales, pues sabido es por todo el mundo; ahora bien, la entidad encargada de llevarlos á la práctica es la que debe procurar que su realización resulte lo más brillante posible.

Local para el festejo. El Teatro. Sociedad que puede encargarse de su organización: La Cámara Agrícola, pues esta entidad pudiera aprovechar la ocasión nombrando para «mantenedor» á un agricultor ilustre, que una vez en esta, diera un par de conferencias agrícolas.

Premios, pueden solicitarse del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, Excelentísimo Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón, Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros, Excmo. Ayuntamiento, Diputación Provincial, Cofradía de Nuestra Sra. de Monserrate, Casino Orceitano, Círculo Oriolano, Cámara Agrícola, Sociedad de Obreros albañiles y EL DIARIO que espontáneamente ofrece uno; á cuyos señores y entidades se les puede dejar el derecho á señalar temas, señalándolos la comisión organizadora, cuando las personas ó corporaciones citadas re-

nunciem á ese derecho. Además la comisión ha de señalar el premio de la flor natural.

Suponiendo, como es lógico, que ni el local ni el alumbrado han de ocasionar gastos, los ingresos producidos por esta fiesta habrían de ser bastante crecidos pues para ello nos parece se debía poner en práctica el procedimiento de la subasta de localidades y entradas.

En fin, que la fiesta del amor y la poesía instituida en Provenza por Clemencia Isaura, es un número que no puede ni debe faltar en el programa de las fiestas del centenario del hallazgo de nuestra Patrona por lo que tiene de culto de atractivo y de práctico y deben patrocinarlo todas las personas de ilustración de Orihuela.

Luz y tinieblas

De nuevo renació la primavera;
mar de colores es la gran Natura;
la tierra con fulgor de luz fulgura;
y oleada de amor la regenera.

Reflorece la flor en la pradera;
el ruiseñor aturde la espesura,
y en reguero y en fuente el agua pura
refluye saltarina y placentera.

Bosque adentro, los enamorados
discurren en parejas por el día,
entre palabras dulces y apretados
abrazos. Y bajo esta luz que anega
todo, sin nada ver, falta de guía,
va sola y triste la mendiga ciega.

José Martí.

CRONQUILLAS AL VUELO

Mirando al Gólgota

Los más excépticos, los más apegados
á las miserias terrenas, son arrastrados

por una fuerza secreta, inexplicable, que los aproxima á los creyentes cristianos. Se unen los sentimientos de aquellos con los de estos y los corazones se elevan todos hacia el cielo. Los días actuales nos recuerdan el cruento sacrificio consumado en la cumbre del Gólgota. El Mártir sufrió por redimir á la Humanidad. Veinte siglos hace que la preciosa sangre de Jesús cayó sobre la tierra gota á gota. De ella germinó y se extendió el bien. Los hombres esclavos, fueron libertados.

Por eso lo hemos dicho antes. El excéptico podrá dudar, pero no niega, no puede hacerle: que si los hombres dejasen de ser soberbios y de una vez para siempre, desterraran de su culto el egoísmo y el orgullo, levantando, en cambio, un altar en sus conciencias al Decálogo, sobre ellos llovería como bendición divina la felicidad ansiada: el amor fraternal, la paz eterna de la gran familia humana.

La obra colosal, obra de un Dios en su breve tránsito por la tierra hecho hombre, pasaría triunfal derribando y convirtiendo en cenizas el enorme farrago de leyes y disposiciones con que los mortales pretenden entenderse entre sí.

¡Justicia en la tierra! ¡Ilusión! Las palabras de Cristo impregnadas de amor para nosotros, se olvidan con harta frecuencia.—«No matarás»—dijo—pero desoyendo aquel consejo seguimos empapando en sangre las hojas de la Historia.

«Ama al prójimo como á tí mismo»—y las naciones responden inventando máquinas infernales que destruyen vidas y pueblos.

«Perdona y serás perdonado»—y el odio aún vive, es decir, crece, en una sociedad, que conforme avanza en el progreso, se agita impulsada por encontradas pasiones. ¡Día aciago cuando la tempestad suba á la superficie!

Vamos apartando por una parte ese gran Código que forma los sentimientos. Otros lo presentan con igual fondo y distinto carácter. Luchamos por desasirnos de las redes que tejemos. ¡Bien caro que hemos de pagar el desvío!

Recordamos el crimen cometido por el pueblo deicida hace veinte siglos. Hacemos un breve paréntesis en nuestra marcha desenfrenada por el espinoso camino de la vida. Pensamos, y el pensamiento se detiene; seguimos nosotros con nuestros actos al pueblo maldito, al eterno errante? Puede ser que estemos ahondando los clavos que taladran las carnes del Mártir, sin darnos cuenta de lo que hacemos.

¿Hemos comprendido las doctrinas de Aquél? El mundo hablará. Sí, son fáciles. Los hombres saben que son las únicas, las buenas; pero las creen costosas de practicar y no las cumplen.

Son, sin embargo, el gran ideal, el faro que en la moderna sociedad guía a los perseguidos, a los desgraciados, a los mártires, a los sacrificados por el egoísmo, la soberbia y la vanidad de los privilegiados.

Volvamos nuestra atención a esa parte de la Humanidad que se arrastra sudorosa y fatigada por la senda estrecha de una existencia de padecimientos y de privaciones. Notaremos que no puede sostenerse con la pesada carga de un trabajo nunca bien retribuido y con la de sus virtudes.

Hay que decirlo: de sus virtudes, sí, ha llegado el tiempo en que pese mucho la virtud.

«Bajemos» hasta el honrado sin fortuna é investiguemos el fondo de su alma. ¡Que cansancio de todo, a su pesar, hasta de sí propio! Odia y ama. En su pecho está la gloria y el infierno. La Gloria nació con él, el infierno entró forzosamente. No pensó mal quien dijo: que «en perro flaco se ceban las pulgas» ó «el asno que más trabaja lleva más rota la albarda.»

Como os habéis de cansar pronto en vuestra exploración de «almas mansas», subamos a reconocer espíritus más fuertes allí donde se mueve, entre perfumes y pedrería, otra sociedad distinta. La hipocresía, el capital, la adulación, el derroche, la ignorancia, la fastuosidad, el lujo, la soberbia, la provocación, la intriga, la envidia, la traición, la impie-

dad, todos en perfecto maridaje, todos dulcemente enlazados, entendidos de una manera cabal contra el que «cae» al venir al mundo, se agitan en eterno festín cuyo ruido infernal y excitante baja hasta los desgraciados peregrinos. El gastado pedernal choca sin interrupción con el flamante acero. Falta que la tea se acerque al fuego y, cuando ese día llegue, que llegará sin duda, entonces, aparecerá de nuevo el Redentor arrojando sobre nuestras cabezas la balanza de su justicia infalible, condenando a los mortales que pisotean su sangre de Mártir, sobreponiendo el egoísmo a la soberbia y al orgullo las enseñanzas que legó al mundo. Hemos olvidado que somos hermanos.

R. R. R.

19, Abril 1906.

Muchas gracias

Nos creemos en el deber, siquiera sea por la escasísima parte que nos toca, de dar las gracias más efusivas al pueblo oriolano. Quedamos muy reconocidos.

Nosotros nos propusimos una obra, que en principio, sinceramente, creimos colosal para dos tan modestísimos y humildes periodistas. ¿Qué no habría Armados? Quizá el tiempo que venimos escribiendo para este público nos ha proporcionado la convicción de que sobran en Orihuela patriotismo, amor propio y entusiasmo para todo lo que sea ó signifiquen beneficios para la ciudad.

Hija de esta convicción fué la idea de abrir una suscripción popular para que la Centuria Romana saliese estos días a la calle.

Contamos con el Sr. Montero y este encontró excelente el pensamiento autorizándonos para visitar las casas y emplear cuantos medios creyéramos convenientes a la realización de la propuesta. El sería siempre el depositario de los fondos.

El éxito más lisonjero ha coronado nuestros esfuerzos. Esta noche desfilará por nuestras calles la «Centuria Romana.»

Estamos satisfechos.

Muchas gracias a todos.

José M. Sarabia.

Rafael Rogel.

DE PROCESIONES

SUSCRIPCIÓN para contribuir a la formación, arreglo de trajes y haberes de los individuos que forman en la «Centuria Romana», que ha de lucir en las próximas procesiones de Semana Santa.

Don Pedro Soto, 25 pesetas; Excelentísimo Sr. Marques de Arneva, 15, D. Evaristo Carceles Juan, 2; D. Andrés Die Pescetto, 2; D. Angel Trigueros, Pbro. 0'75; D. Tomás López, 1; Señora Viuda de Palazón, 1; D. Francisco Navarro Juan, 0,50; Doña Amparo Nicola, 1; D. Francisco Lizón, barbería, 0'50; D. Bartolomé Carrión, 0,25; D. Juan Trujillo, 0'50 y D. Pepito Sarabia Pardines, 1.

EFEMÉRIDES

1865.—Famosa noche de San

Daniel en Madrid

Eternamente memorable y famosa en los anales de Madrid, fué la noche del 10 de Abril de 1865.

El insigne tribuno y fogoso propagandista de los ideales democráticos D. Emilio Castelar fué nombrado catedrático de la Universidad Central. Estando desempeñando este cargo, fué procesado por la publicación de un artículo, que al gobierno presidido por Narvaez no sentó muy bien, y decretó la separación del ilustre maestro.

Como el rector Sr. Montalbán se resistiera a cumplir el acuerdo del gobierno, fué también destituido y con este motivo los estudiantes solicitaron y obtuvieron del gobernador permiso para hacer una manifestación de simpatía al rector destituido, cosa que no pareció bien al Ministro de la Gobernación González Bravo, que ordenó la salida a la calle de la guardia civil veterana para disolver los grupos. Esta medida injustificada exacerbó los ánimos de los escolares.

El nuevo rector nombrado juró el cargo en la tarde del día 10 repitiéndose las manifestaciones de protesta hacia el gobierno, el que, con pretexto de la conservación del orden, dispuso se despejase la Puerta del Sol, ocupada mate-

rialmente por gran número de curiosos y estudiantes, dándose una carga por la fuerza pública perdiendo la vida diez ó doce paisanos y recogiendo más de doscientos heridos.

El Ministro de Fomento Alcalá Galiano, que sancionó los hechos que motivaron tan sangrientos sucesos, murió repentinamente al día siguiente, estando celebrando consejo el gobierno, para acordar su defensa ante el parlamento.

Salustio.

INFORMACION

Hemos oído hacer grandes elogios del notable sermón predicado el domingo en la iglesia de S. Agustín por el joven orador sagrado D. Sebastián Marco.

El señor Marco habló sobre «El Pecado en general.»

Al bajar del púlpito fué felicadísimo por varios sacerdotes y fieles.

Enhorabuena. Aunque dicho joven sacerdote está ya bien acostumbrado á recibir parabienes por su elocuencia en la Cátedra sagrada.

Bajo la acertada dirección del profesor de música D. Carlos Moreno, se cantarán en los días de miércoles y Jueves Santo las composiciones musicales siguientes en esta Catedral:

Miércoles. Lamentación, 1.ª de Alexandre á 8 voces. 2.ª Molina á 2 voces. 3.ª Alexandre, á solo. Miserere á 8 voces de D. Miguel Crevea.

Jueves. Misa Kiries y Gloria, de C. J. de Benito. Credo, Santas, Benedictus y Agnus; coral, Eslava.

Lamentaciones: 1.ª de Alexandre, á 8 voces; Andreví á 2 voces; 2.ª Moreno, á solo. Miserere de Crevea.

Ha regresado de Valencia encontrándose en cama con un ligero catarro, nuestro estimado amigo el alumno de Medicina D. Manuel López Galvez.

Deseamos su rápida mejoría.

En la noche del domingo último se produjo un siniestro en la casa de nuestro particular amigo el comerciante de esta plaza D. Tomás Brotons Pastor, causando el fuego algunos desperfectos en una de las habitaciones del edificio y siendo dominado á los pocos momentos de iniciado.

Ha sido ascendido á la plaza de Vigilante de la Prisión preventiva de Alicante, el que es de la de esta ciudad nuestro amigo D. José Montecatini.

Felicitemos á tan celoso y activo funcionario por su merecido ascenso y traslado á su pueblo natal.

«La Semana», periódico que vé la luz en Elche, se hace eco de un rumor que circula por dicha ciudad, de que en la expedición de turistas que han visitado el huerto del capellán Castaño figuraba D. Jaime de Borbón. ¿Será verdad?

Completamente restablecido, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Agustín Caballero Hernández.

Nos alegramos.

Con gusto consignamos, que en la compañía que debutará en nuestro Teatro para las próximas Pascuas figurará el notable tenor Antonio García Ibañez.

Felicitemos á la empresa por tan grande adquisición.

Ha sido autorizado por el Gobierno civil de esta provincia, D. Manuel Salazar Moreno, para trasladar los restos mortales de su hermana D.ª Monserrate Salazar, desde el cementerio de Albaterra al de esta ciudad.

Se halla vacante una plaza de médico titular en Archena, con el sueldo anual de 1500 pesetas.

Se proveerá en el plazo de treinta días.

En vista de que ha llovido, y que las calles ha quedado en mal estado, se ha suspendido la procesión que, según costumbre tradicional, debía salir esta noche de la iglesia de S. Gregorio.

Dicha magnífica procesión se celebrará la noche del jueves.

Mañana daremos á nuestras lectores noticias detalladas del intento de robo, en los almacenes de la estación del ferrocarril.

Registro civil

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS:—José Vicente Cartagena, Remedios Perales Muños, José Antonio Perez Ballester, Asunción Perez Perez.

MATRIMONIOS:—José Illan Martinez, con Josefa Padilla Arques.

DEFUNCIONES.—Carmen Hernandez Maestre.

BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, andas, templetos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial.

Plaza de la Soledad, Orihuela.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, en combinación para Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se centen.

DESPACHO EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas

Calle de Rocamora, núm. 5.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas de achillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carrezas especiales. Para más detalles al profesor José Benlloch, plaza de la pia.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARÉ, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc... ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se empla universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas las industrias en que se emplea la costura.

Maquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Frab. SINGER

Concepciones en España: ACCOOK y C.

Sucursales en la vproincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20 "	0,50 "	2,00 "	3'00 "
En 3. ^a	0'10 "	0'30 "	1,50 "	2'00 "

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; a 6 una

En tercera plana, a dos columnas, 8 ptas.; a una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; a dos columnas 6 id.; a una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico a precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pages se harán por adelantado

Dinero al 6 por 100

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

EL QUE NO ANUNCIA NO VE

El anunciante que empapelar habilitaciones más bonitas, más baratas y de más dibujos, lo tiene el ojo el presente.

Imprenta de Luis Zorra

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos a precios económicos con prontitud y esmero.

Registro civil

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS:—José Vicente Carles y Remedios Fariñas Muñoz José Antonio Pérez Ballester, Anunciación Pérez Pérez.

MATRIMONIOS:—José Lina Martínez, con Josefa Padilla Arques.

DEFUNCIONES:—Carmen Hernández Mestres.

En la noche del domingo último se produjo un siniestro en la casa de nuestro particular amigo el comerciante de esta plaza D. Tomás Brotons Pastor, causando el fuego algunos desperfectos en una de las habitaciones del edificio y siendo dominada a los pocos momentos de iniciado.